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LYCEE CLASSIQUE 1 BOUAKE Année : 2014-2015
CE PHYSIOUE-CHIpMIE iveau : TC&TD

OSCILLATIONS MECANIQUES LIBRES

EXERCICE 1

Dans tout Yexercics, les frottements sont négligds. Un ressort de masse négligeable, a spires
non jointives de coefficient de raideur k= 10N.m™, peut se déplacer le fong de l'axe
horizontal (Ox). On fixe Pune de ses extrémités en A et on accroche & Yautre extrémité un
objet § de masse m= 0.1 kg. Lorsque $ est en &quilibre, son centre d'inertie G coincide avec
Yorigine O des abscisses. On lui communique alors une vitesse_\?g: 0.4 m/s tel qu-e-\z: ~¥@?5
t=0.

1} Etablir Péquation différentielle du mouvement du salide.
2} En déduire I'équation horaire du mouvement.

_3) Exprimar Pénargie mécaniqua an fonction de &, ¥, m et x. En déduire son exprassion &n
fonction de ket X
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EXERCICE 2

’équation horaire du mouvement d'un oscillateur mécanique rectiligne sinusoidai est
dannée par Vexpression x=4 sin (5t-T[/4}, xencmet tens.

1) Quelles sont la période, la fréquence et 'amplitude des oscillations.
7) Exprimer la vitesse et accélération de Poscillateur 3 chaque instant.
3) Calculer la et I'élongation aux dates t=0 et t=1s

4} Calculer Vénergie de Voscillateur sachant que s3 masse est m= 03kg.
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EXERCIXE 3

Un pendule élastique constitué d'un ressort de constante de raideur k et d'un solide S

de mass. m = 100g, de centre d'inertie G, repose sur une table & coussin dair horizontale. A
I'équilibre, G est en un point 0, pris comme origine des absclsSe.s sur raxe homzon’ml 5 T
(‘voir figure a). ; :

On écarte G de sa position d'équilibre suivant f'axe xx et on lache S qui oscille sur un segment

de longueur L = 12cm. A l'aide d'un systéme informatisé, avec oap'reurs interface et logiciel
adéquats, on obtient le graphe (figure b).

1,
e

3.

Montrer que I'4quation différentielle du mouvement de G s'écrit X = —ix-

Vérifier que I'équation horaire x = X,,cos(wot + @) esf la solution de I'e.qucrhon
différentielle précédente a une seule condition que vous préciserez.

A l'aide du graphe :

3-1- Déterminer la pulsation propre , du pendule:

3-2- En déduire la valeur de la constante de raideur k du ressort.

On prendra comme origine des dates, l'instant oll S passe pour la deuxiéme fois | par sa
position d'equilibre.

4-1- Trouver l'équation horaire x(t) du riouvemcnt de G.

4-2- En déduire les expressions de la vitesse v(t) et de l'accélération a(t) du centre
d'inertie G

. Caleuler la valeur E,, de I'énergie mécanique du pendule. -
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